

# 一路走好! 送别“医者仁心”吴孟超

新华网消息 5月26日,上海市龙华殡仪馆,天蒙蒙亮就有市民陆续赶来,与吴孟超院士告别。

上午8点30分,中国共产党优秀党员、中国科学院院士、国家最高科学技术奖获得者、原第二军医大学副校长吴孟超同志遗体告别仪式开始。

大厅内,《国际歌》奏响,这是吴孟超生前最喜欢的一首曲子。

鲜花丛中,吴孟超面容安详,穿着生前最喜欢的军装,覆盖鲜红的党旗。身后的照片笑得十分慈祥,两旁的挽联写着:一代宗师披肝沥胆力拓医学伟业,万众楷模培桃李铸就精诚大医。

悼念的人群缓缓进入大厅,他们面朝遗体,手持鲜花,鞠躬绕灵,与站在左侧的吴孟超家属一一握手,除了轻轻地道一声“保重”,还有更多地表示“感谢”。

送别的人中,有八旬老者,也有2岁多的幼儿,有的与吴老从未谋面,却都心怀敬仰,在吴老灵前深深鞠躬,或站立敬礼。

大厅外,80岁的援越抗美老战士杨友泉,拿着2009年和吴孟超的合影,与身边人分享着《怀念吴老为我“算账”》的故事:“我当时已经被肝病折磨了44年,想找吴老换肝,可吴老给我算了一笔账,用剩余一半的肝还

能再活22年到90岁,瞬间给了我人生希望。今天我还活着他却先走了,但他会永远活在我们心中!”

30岁的付晓婧,一夜未眠,眼泛泪光地带着鲜花和手抄的500份网友寄语前来,“来不及去送袁(隆平)爷爷,今天特地来送吴爷爷,我作为召集者及代笔者,深感其厚重,现在亲手送来灵前,等过阵子把没抄完的再送来给吴爷爷看。”

一份份按时间序列排好的留言写道:“遥叩先生医者仁心,流芳千古!”“吴爷爷小辈送您来了,一路走好!”……最后一张,落笔是26日3点10分。

“最好的祭拜就是奋起,虽然我们每个人职业不同,但是应该在自己岗位上认真工作,去付出、去产出,有多大能量,就贡献多大能量,以此纪念伟大的科学家。”早晨6点多从奉贤区赶来的高校老师郑敏荣哽咽地说。

“我是吴老师1992年的博士生,作为一名麻醉科医生,我和吴老在手术室共事了25年。印象最深的一次是吴老给他女儿做手术,一个瘤一个瘤地摘,很煎熬,那场手术不仅是一场专业课,更是一堂人文课,如何为人父、为人师,老师的优良品德将影响我一生。”俞卫锋说。

“我来自杭州”“我来自威海”“我



来自广州”……大厅前的路被全国各地的人群挤满,他们依依不舍、缓缓前行,在灵车驶出时,再次深深鞠躬,齐声道:“吴老,您一路走好!”

一路向西,在上海嘉定区,有一座吴老亲手筹建的东方肝胆外科医院安亭院区,这是吴老生前最惦念和最牵挂的地方,生前他即使坐着轮椅也时常要来看看。

26日下午,阴霾了许久的天空也

终于控制不住自己的“泪水”。

大雨中,送别的队伍绵延数里,院外的环卫工人,院内的医护人员,还有穿着病号服的患者以及家属,他们站在雨中等着吴老来,就怕错过最后一面。

“吴医生,感谢您的救命之恩”“胸怀肝胆,永垂不朽”“吴老,欢迎回家;吴老,一路走好。”

一条条横幅、一声声道别,已让人分不清眼前的是雨水还是泪水。



## 迷局·事件

### 因炸弹威胁 客机降落在白俄罗斯

一架从希腊飞往立陶宛的客机23日因炸弹威胁临时降落在白俄罗斯,经调查是一场虚惊,而一名乘客在白俄罗斯被逮捕。

美国和欧洲方面称,白俄罗斯“强迫”这架客机降落以逮捕一名支持反对派的记者罗曼·普罗塔谢维奇。白俄罗斯政府回应,白方完全依据国际规则行事。

这架爱尔兰瑞安航空公司的客机搭载123名乘客,从希腊首都雅典飞往立陶宛首都维尔纽斯。据白俄罗斯国家通讯社报道,当地时间12时50分,客机飞越白俄罗斯领空时,以机上可能有炸弹为由请求紧急降落,继而降落在明斯克国际机场。白方检查未发现爆炸物,稍后批准飞机继续飞行。

报道说,白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科下令允许客机降落,一架战斗机紧急升空伴飞。然而,多家媒体报道,白俄罗斯方面称客机上可能有炸弹并派遣战机“逼迫”客机在明斯克降落,继而逮捕支持白俄罗斯反对派的记者罗曼·普罗塔谢维奇。

瑞安航空在声明中说,白俄罗斯

空中管制人员通知这架航班机组机上可能有“安全威胁”,“指示它改降最近的明斯克机场”。白方人员登机检查期间,乘客下飞机。检查没有发现危险物品。大约5小时后,客机获准起飞。

据白俄罗斯国家电视台报道,普罗塔谢维奇的一个朋友在明斯克机场拍下普罗塔谢维奇的照片并发送给一名博主,后者转发照片,警方因而获知普罗塔谢维奇在明斯克机场,继而把他逮捕。

## 迷局·反应

### 白方:紧急降落为机组自主决定

白俄罗斯官员24日说,一些媒体关于白军机在边境附近强迫一架客机改变航线的报道不属实,客机机组人员在接到白方有关哈马斯炸弹警告的通报后自主决定紧急降落白首都明斯克国际机场,白军机随后才收到指令起飞。

白俄罗斯交通运输部航空局局长西科尔斯基24日在新闻发布会上说,白方曾建议降落明斯克但并未施压,机组人员在数次核实白方收到信息的来源后自主决定紧急降落明斯克国际机场。

## 美欧:强烈谴责并将采取行动

美国和一些欧洲国家对这一事件反应强烈。欧盟27个成员国领导人24日发表声明,强烈谴责白俄罗斯迫使飞越其领空的航班迫降并抓捕机上乘客的做法,表示将采取必要措施禁止白俄罗斯航班飞越欧盟领空。欧盟成员国领导人还决定尽快扩大对白俄罗斯人员和实体的制裁。美国总统拜登24日发表声明说,美方对此事予以“最强烈的谴责”,呼吁就此事展开国际调查并立即释放普罗塔谢维奇。

作为回应,白俄罗斯驻加拿大大使馆25日发布消息说,根据白部长会议的决定,白驻加使馆将于9月1日关闭。

## 俄方:强调应全面客观调查

白俄罗斯外交部长马克伊25日与俄罗斯外交部长拉夫罗夫通电话,讨论客机在白俄罗斯紧急降落一事,双方强调必须由权威专家和机构对该事件进行全面客观调查。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫24日呼吁,各方不要对客机迫降事件仓促下结论,应基于所有信息做出清醒判断。他强调,白当局已宣布在这一事

件调查上保持开放透明态度,在必要时接受国际专家参与调查。

## 迷局·人物

### 遭逮捕记者承认参与反政府活动

遭逮捕的白俄罗斯记者罗曼·普罗塔谢维奇24日在一段视频中承认,他参与煽动去年的反政府抗议活动。

即时通信软件“电报”上发布的视频显示,普罗塔谢维奇证实自己被关押在白俄罗斯首都明斯克一座羁押设施中,正配合白方调查,身体没有抱恙。白俄罗斯内务部经由“电报”软件发表声明,否认有关普罗塔谢维奇被送进医院的传言,说他没有声称自己身体不适。

普罗塔谢维奇现年26岁,在“电报”软件上参与创办“内克斯塔”频道,这一频道在组织反对白俄罗斯总统卢卡申科的抗议示威中发挥主要作用。白俄罗斯政府去年把他列为恐怖主义活动嫌疑人,发出通缉。白俄罗斯去年举行总统选举,卢卡申科高票胜出。美国和欧洲联盟以这次选举存在舞弊为由对白俄罗斯部分官员和机构实施制裁,白俄罗斯实施反制措施。

## 迷局·链接

### 总统专机改道 引发外交风波

2013年,一架客机“改道”也引发外交风波。当年7月,时任玻利维亚总统莫拉莱斯在俄罗斯参加国际会议后乘专机取道欧洲回国,但法国、葡萄牙、意大利和西班牙在专机飞行途中突然对它关闭领空,原因是怀疑因曝光美国情报机构大规模窃听行动遭美方通缉的爱德华·斯诺登在专机上。

莫拉莱斯的专机迫降奥地利。奥地利政府证实,斯诺登不在专机上。数小时后,法国同意专机通过法国领空。玻利维亚政府谴责这一做法公然违反国际法和国际航空法,侵犯玻利维亚的国家主权和尊严,召回驻西班牙、法国和意大利大使以示抗议。法方后称那起事件是“意外”并表达“遗憾”。(据新华网)